

深圳市市场监督管理局福田监管局

深市监福函〔2023〕854号

深圳市市场监督管理局福田监管局关于对 区政协六届三次会议第 2023006 号 提案答复的函

于荣彪、陆鹏委员：

你们提出的《关于创建食品安全先行示范区的建议》（福田区政协六届三次会议会议委员提案第 2023006 号，以下简称“《提案》”）收悉，非常感谢你们对食品安全问题的关心和支持。《提案》中所提建议创建食品安全先行示范区，我局经认真研究，提出以下办理意见：

一、对建议一加快“明厨亮灶”的实施进程，提高覆盖率的答复

2018年，我局根据省、市、区的工作部署，开展了“互联网+明厨亮灶”建设工作。2023年，为响应区委区政府打造“幸福福田 品质餐饮”目标，深入落实“两个责任”的工作要求，聚焦网络餐饮和城中村食品安全治理，我局在全区300余家重点餐饮单位和4000家网络餐饮单位开展了“数字后厨”工程建设。截至9月底，已完成安装并上线的网络餐饮单位达3000余家，并打通了与外卖平台、i福田的数据链接，消费者可通过外卖平台或政务

服务平台“一站式”查看商家后厨实时情况，实现了外卖食品安全可知可见可感。

二、对建议二优化“明厨亮灶”系统，提升信息化监管效果的答复

“数字后厨”在着力解决网络餐饮的“真实性、可知性、安全性、保障性”四大方面问题的基础上，引入了AI等技术，实现了“随机抓拍-精准识别-自动推送-整改上传”的全自动、全流程闭环功能，将商家的不合规情况自动生成整改任务推送给商家，并由商家通过拍照、视频上传等多种方式佐证完成整改任务，即实现网络餐饮企业食品安全主体责任的落实。监管部门通过后台定期或不定期查看商家的整改完成情况，对整改不到位甚至拒不整改的，可安排执法人员线下实地进行检查，从而实现精准监管，以有限的人力资源实现最大化的监管效能。

三、对建议三实施线上化抽检，优化监管方式，提高监管力度的答复

今年，我局调整了快速抽检的侧重点，通过“一街一车一室”针对“数字后厨”工程中评分较低、消费者投诉举报较多的网络餐饮单位进行“靶向”快速抽检，严控餐饮外卖食品原材料的风险隐患。

四、对建议四加强产地建设，从源头端保障食品安全的答复

为建立完整农产品监管链条，我局将从这几方面着手，提高各环节监管效能：一是通过“菜篮子基地”管理，加强供深农产品的源头管理。目前福田区已有11家农产品企业被纳入“深圳市菜篮子”，其基地的监测、考评由我局统一进行管理，我局将

按相关办法对这些企业的省内、省外基地进行有计划的抽查，对基地“田间”进行农产品源头监管。二是目前农业部已开发并在全国逐步推广合格证追溯及农安信用监管系统，我局按照市市场监管局要求引入该追溯和监管系统并积极推广。

感谢你们对食品安全监管工作的关心，欢迎再提宝贵意见，并多加指导和监督。



深圳市市场监督管理局福田监管局

2023年9月28日

(联系人：李红中，电话：83456102)